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I. Введение

Иоанно-Предтеченское братство «Трезвение» Русской Православной Церкви в своей деятельности по утверждению трезвости опирается на библейское и святоотеческое учение, православные традиции и исторический опыт Церкви, а также на Основы социальной концепции Русской Православной Церкви, развивая её в части, затрагивающей указанное направление деятельности. 
В настоящее время трезвость не воспринимается обществом как жизненно необходимая нравственная категория, а пьянство – как большое зло. Между тем, пороком пьянства поражены все слои общества. Долг Церкви ​– возрождать в общественном сознании отношение к трезвости как нравственной ценности и быть примером трезвой жизни, по слову апостола Павла: Лучше не есть мяса, не пить вина и не делать ничего такого, от чего брат твой претыкается, или соблазняется, или изнемогает (Рим. 14:21). 

Актуальность утверждения трезвости определяется тем, что сегодня, по данным ВОЗ, каждая пятая смерть в России и в странах СНГ наступает по причинам, так или иначе связанным с употреблением алкоголя.
 Одной из основных причин демографического кризиса, угрожающего народам, находящимся на канонической территории Русской Православной Церкви, в первую очередь, Российской Федерации, Украины, Белоруссии и Казахстана, является сверхвысокое потребление алкоголя. Алкогольные проблемы принимают масштабы гуманитарной катастрофы, приводя к постыдно высокому уровню смертности, заболеваемости, травматизма, преступности, самоубийств. Пьянство является одной из главных причин разрушения традиционного уклада жизни, глубокого кризиса института семьи, роста количества разводов и брошенных детей, снижения уровня нравственности и культуры, уважения к труду, весомых экономических потерь. Все это даёт основания говорить о серьёзной алкогольной угрозе обществу. 

Для изложения позиции Церкви по утверждению трезвости и профилактике алкоголизма используются следующие основные понятия: 

Трезвость в узком значении – физиологическое состояние, характеризующееся отсутствием опьянения. Церковь понимает трезвость в более широком и возвышенном смысле – как состояние, в котором человек свободен от пороков, приводящих к болезням души и тела. 
Трезвость проявляется через здравомыслие, воздержание от алкоголя, одурманивающих веществ и действий и является естественным состоянием человека, в котором во всей полноте реализуется Богом дарованная свобода. 

Согласно Библейской энциклопедии 1891 года, «трезвость − христианская умеренность в употреблении пищи и пития, равно как особая, непрестанная бдительность над собой в охранении души и тела от всяких нечестивых, греховных мыслей, пожеланий и дел»
. Трезвость проявляется также через здравомыслие, воздержание от алкоголя, одурманивающих веществ и действий и является естественным состоянием человека, в котором во всей полноте реализуется Богом дарованная свобода.
Потеря трезвости происходит не только от употребления вина. Святитель Иоанн Златоуст говорит, что опьянение «происходит не от одного опьянения вином, но и от опьянения гневом и непристойной похотью» 
.

Достижение трезвости хотя и не является целью христианской жизни, но является необходимым условием для спасения души.

Трезвение – процесс духовно-нравственного совершенствования человека, направленный на достижение трезвости. 

Понятие «трезвение» как духовного бодрствования, одной из важнейших христианских добродетелей является частью христианского миросозерцания, и потому не встречается в современной нехристианской культуре. Термин впервые используется в Новом Завете святыми апостолами Петром и Павлом: Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить (1 Петр. 5:8). Важно, что для обозначения этой добродетели было выбрано слово, означающее состояние, противоположное опьянению. 
Представление о трезвении всегда существовало в Церкви. В Священном Писании оно сравнивалось с состоянием слуги, ожидающего хозяина или воина, ожидающего нападения, т.е. с бодрствованием. Греховное состояние, ранее сравнивавшееся со сном или дреманием, апостолы Пётр и Павел уподобили состоянию пьяного, что более точно отражало не только расслабленность, но и безумие грешника. В дальнейшем святые отцы развили учение о трезвении. Вот что, например, пишет прп. Исихий Иерусалимский: «Трезвение есть твёрдое водружение помысла ума и стояние его у двери сердца; так что он видит, как подходят чуждые помыслы, эти воры-окрадыватели, слышит, что говорят и что делают эти губители, и какой демоны начертывают и установляют образ, покушаясь, увлекши чрез него в мечтания ум, обольстить его»
.

Утверждение трезвости ​​– это распространение и сохранение системы убеждений и традиций, а также применение иных мер, способствующих достижению трезвости в обществе. 
Утверждение трезвости как вид социального служения Церкви включает в себя трезвенное просвещение, профилактику алкоголизма, реабилитацию страждущих. Эффективность этого социального служения повышается при взаимодействии Церкви с органами государственной власти и общественными институтами, которые могут способствовать утверждению трезвости – например, мерами государственно-правового характера, через культуру, искусство и средства массовой информации.

Трезвенное просвещение – организованный процесс, имеющий целью формирование системы взглядов и ценностных ориентаций, приводящей человека к осознанной потребности трезвой жизни. 

Трезвенное просвещение направлено на духовно-нравственное преобразование личности и общества.

Пьянство – это порок, заключающийся в употреблении алкогольных напитков ради достижения состояния опьянения. В более широком смысле пьянство есть греховная страсть, лишающая человека богоданной свободы.  Пьянство может лишить человека Царствия Божия: пьяницы… Царства Божьего не наследуют (1 Кор. 6:10). 
В Священном Писании и в творениях святых отцов мы многократно находим строгое осуждение порока пьянства, который влечет за собою множество пагубных последствий. Очень часто пьянство становится причиной распада семьи, принося неисчислимые страдания как жертве этого греховного недуга, так и близким людям, особенно детям. 

«Пьянство – вражда на Бога... Пьянство – это добровольно накликаемый бес... Пьянство отгоняет Святого Духа», – писал святитель Василий Великий. «Пьянство – корень всех зол... Пьянство и само по себе может служить вместо всякого наказания, наполняя души смятением, исполняя ум мраком, делая пьяного пленником, подвергая бесчисленным болезням, внутренним и внешним... Пьянство... – это многообразный и многоглавый зверь... Здесь вырастает у него блуд, там – гнев; здесь – тупость ума и сердца, а там – постыдная любовь... Никто так не исполняет злой воли диавола, как пьяница», – наставлял святитель Иоанн Златоуст. «Пьяный человек способен на всякое зло, идет на всякие соблазны... Пьянство делает своего приверженца неспособным ни к какому делу», – свидетельствовал святитель  Тихон Задонский.

Алкоголизм – это биопсихосоциодуховное заболевание, характеризующееся болезненным пристрастием к употреблению алкогольных напитков и приводящее к утрате здоровья и деградации личности. Обществом пьянство часто воспринимается как меньшее зло по отношению к алкоголизму. Церковь рассматривает алкоголизм как неизбежный результат пьянства. 

Современная медицина рассматривает алкоголизм как физиологические, «психические и поведенческие расстройства, вызванные употреблением алкоголя»
 и предлагает биопсихосоциальный подход, учитывающий биологическую, психическую и социальную составляющую. Этот взгляд близок к церковному представлению о трехсоставности человеческой природы, т.е. единства тела, души и духа. Духовная составляющая алкоголизма рассматривается Церковью как важнейшая в формировании этого заболевания  у человека.
В медицине алкоголизм считается заболеванием хроническим и в этом смысле – неизлечимым. Церковь разделяет это мнение – если понимать под излечением способность «пить умеренно». Неизлечимости же страсти Церковь признать не может. Она считает, что алкоголизм излечим, если под излечением понимать способность жить трезво. С помощью Церкви Господь может помочь страждущему преодолеть развившуюся в нем страсть.

Алкоголь или этиловый спирт – это «легко воспламеняющаяся, бесцветная жидкость с характерным запахом, относится к сильнодействующим наркотикам, вызывающим сначала возбуждение, а затем паралич нервной системы»
.
Необходимо констатировать, что официальное понятие «алкоголь» претерпевает эволюцию в сторону преуменьшения его опасности. Так, например, приведенное выше определение ГОСТа, данное в 1972 году, в 1982 году теряет фразу «вызывающим сначала возбуждение, а затем паралич нервной системы»
. А в 1993 году этиловый спирт определялся лишь как «легковоспламеняющаяся, бесцветная жидкость с характерным запахом»
.

Алкогольным является напиток, который содержит этиловый спирт, а также изготовлен и употребляется для достижения состояния опьянения. К алкогольным напиткам относятся: крепкие напитки, вино (с учетом сказанного ниже), пиво, а также так называемые «слабоалкогольные» напитки и коктейли. 

О вине в современном обществе преобладает представление только как об алкогольном напитке. Но в древности, в том числе в библейские времена, под словом «вино» подразумевался широкий набор продуктов на основе винограда, в том числе безалкогольные напитки, например, свежевыжатый сок. В культуре древних народов употребление вина, как правило, не имело целью опьянение и не приводило к нему.
Вино «в Библии есть …. родовое понятие для обозначения виноградных ягод и виноградного вина, перебродившего и не перебродившего, алкогольного и неалкогольного, опьяняющего и неопьяняющего».
 

Наряду с хлебом и елеем вино как полезный пищевой (неалкогольный) продукт рассматривается в Библии как благодатный дар Божий: Господь, Бог твой… возлюбит тебя, и благословит тебя, и размножит тебя, и благословит плод чрева твоего и плод земли твоей, и хлеб твой, и вино твое, и елей твой… (Втор. 7:12-13). 
В том случае, когда Библия говорит о вине как об опьяняющем (алкогольном) напитке, она строго предупреждает о последствиях его употребления: Не смотри на вино, как оно краснеет, как оно искрится в чаше, как оно ухаживается ровно: впоследствии, как змей, оно укусит, и ужалит, как аспид (Притч 23:31-32).

II. Отношение Церкви к трезвости и пьянству
В Ветхом Завете употребление вина, в целом, не запрещалось, но опьянение резко осуждалось: Горе тем, которые храбры пить вино и сильны приготовлять крепкий напиток (Ис. 5:22). Вино и/или виноградный сок, будучи питательным напитком, считалось благодатным даром Божиим (см.: Втор. 7:13, 11:14). Известно, что евреи отличались умеренностью в употреблении вина, которое в Палестине считалось обычным напитком. Сбродившее вино разбавлялось водой и при умеренном употреблении не вызывало опьянения. Пить же не разбавленное вино считалось предосудительным. Блаженный Феодорит Кирский пишет: «Ной был первым из людей, взявшим сок от плода виноградной лозы, и не знал не только приемлемого количества напитка, но и того, что надлежит сначала разбавлять его водой и лишь потом пить; потому и впал он в глубокий сон».
 Неразбавленное вино в Ветхом Завете было символом гнева Божия: Яко чаша в руце Господни, вiна нерастворена исполнь растворенiя, и уклони от сея в сiю; oбаче дрождiе eго не истощися, испiют вси грешнiи земли (Пс 74:9). Напиваться допьяна считалось крайне непристойным.

В Ветхом Завете мы встречаем первые примеры трезвости, которая приветствуется, а в некоторых случаях прямо предписывается Богом. Так, примерами ветхозаветных трезвенников являются Самсон (Суд. 13:7), назореи (Числ. 6:3-4), семейство Рехавитов (Иер. 35:6). 

Обет трезвости давался назореями добровольно; при этом Слово Божие говорит о необходимости воздержания не только от вина, но и всего, приготовленного из винограда: И сказал Господь Моисею, говоря: объяви сынам Израилевым и скажи им: если мужчина или женщина решится дать обет назорейства, чтобы посвятить себя в назореи Господу, то он должен воздержаться от вина и [крепкого] напитка, и не должен употреблять ни уксусу из вина, ни уксусу из напитка, и ничего приготовленного из винограда не должен пить, и не должен есть ни сырых, ни сушеных виноградных ягод; во все дни назорейства своего не должен он есть ничего, что делается из винограда, от зерен до кожи (Числ.6:1-4).

Священное Писание также строго предписывает воздержание от употребления опьяняющих напитков священниками при исполнении богослужебных обязанностей:  сказал Господь Аарону, говоря: вина и крепких напитков не пей ты и сыны твои с тобою, когда входите в скинию собрания, чтобы не умереть. [Это] вечное постановление в роды ваши (Лев. 10:8-11). 

Новый Завет продолжает ветхозаветную традицию, резко осуждая пьянство (см.: 1 Кор. 6:10), представляя примеры трезвости. Святой пророк Предтеча и Креститель Господень Иоанн стал первым новозаветным трезвенником (Лк. 1:14-15). Апостол Иаков брат Господень, первый архиерей Иерусалимский, автор соборного послания, был назорей от рождения. Трезвенником был и апостол Тимофей, и только его болезнь подвигла апостола Павла посоветовать Тимофею употреблять малое количество вина вместе с водой (1 Тим. 5:23).
Господь Иисус Христос относился к вину как благодатному продукту, и первое чудо Он сотворил на браке в Кане Галилейской, превратив воду в вино. По мнению толкователей, причинами совершения чуда были недостаток вина из-за бедности жениха и сострадание к нему Божией Матери, по чьей просьбе Господь сотворил чудо. Удивление распорядителя пира было вызвано качеством вина, которое пристало подавать в самом начале свадьбы. Слова распорядителя пира «когда напьются» объясняют причину появления обычая давать лучшее вино в самом начале, когда гости еще разборчивы в еде, но в них нет никакого указания на опьянение гостей в Кане. Более того, было бы кощунственно думать, что Господь добавляет вина опьяневшим гостям, которые уже не в состоянии различить плохое вино от хорошего.

Церковь с особым вниманием относится к вину, поскольку оно служит веществом Крови Христовой в таинстве Причащения. Начатки винограда торжественно освящаются в день Преображения, где над ними читается особая молитва, и согласно Типикону, даже те, кто возделывал виноград, не имели права попробовать ягод до освящения. 

Согласуясь с Ветхозаветной традицией, Господь на Тайной Вечере использовал разбавленное вино, что повторяется при каждом совершении таинства Евхаристии: «Подобне и чaшу от плода лознаго приeм, растворив, благодарив, благословив, освятив»
. При этом причащение Крови Христовой не может рассматриваться как употребление вина, и тем более как употребление алкогольного напитка.

Исследования текстов Нового Завета приводят к выводу, что пьянство не достигало современных масштабов. Этому пороку были подвержены, как правило, люди, ведущие праздный образ жизни, проводящие время в излишествах и разврате. Пьянство специально не выделяется в Евангелии и апостольских посланиях. Оно стоит в одном ряду с объедением, распутством, жестокостью и прочими грехами. Сравнение пьянства с объедением было вызвано упомянутым обычаем употреблять разбавленное вино, опьянеть от которого можно только при употреблении в большом количестве. Неумеренность в питии, как правило, сопровождалась неумеренностью в пище, несдержанностью своих чувств, распущенностью. Поэтому апостол Павел призывает: И не упивайтесь вином, в нeм же есть блyд: но пaче исполняйтесь Духом(Еф. 5:18), а также: Будем вести себя благочинно, не [предаваясь] ни пированиям и пьянству, ни сладострастию и распутству, ни ссорам и зависти (Рим. 13:13).

В дальнейшем эта библейская традиция отношения к вину и винопитию сохранялась Церковью. Не запрещая его употребления, она всегда говорила о пользе воздержания. Многие святые показывали пример полного воздержания от вина и часто призывали к полному воздержанию. В Типиконе приводятся слова великого Симеона Чудотворца: «Яко похвала монаху, еже не пити вина. Аще и пиет немощи ради тела своего, мало да испивает. Подобно же и великий Пимен отец наш глаголет: яко вина отнюд не подобает пити монахом».
 Пьяница же, согласно святителю Иоанну Златоусту есть «живой мертвец; пьянство - демон самозваный, недуг, не имеющий прощения, падение, лишенное оправдания, общий позор рода нашего»
. 

Святые отцы, исходя из представления о человеке как образе Божием, призывали к трезвости и высказывались против пьянства. Человек, будучи сотворен по образу Божию, имеет на земле цель уподобиться Богу и для достижения этой цели должен использовать все силы души и тела, данные ему от рождения. Увлечение вином не только разрушает здоровье, но приводит в крайнее расстройство весь душевно-телесный состав человека, всю совокупность сил, которые по замыслу Божию должны быть направлены на достижение главной цели – единение с Богом. Поэтому пьянство становится деятельным богоборческим началом в человеке и представляет для него крайнюю опасность. 

Церковь, обличая ересь гностиков, считавших вино злом, говорит о пользе воздержания как христианской добродетели. 51-е апостольское правило гласит: «Если кто, епископ, или пресвитер, или диакон, или вообще из священного чина, удаляется от брака и мяса и вина, не ради подвига воздержания, но по причине гнушения, забыв, что все добро зело, и что Бог, созидая человека, мужа и жену сотворил вместе и таким образом клевещет на создание: или да исправится, или да будет извержен от священного чина, и отвержен от церкви. Так же и мирянин». 
На Руси после Крещения и по мере распространения веры утвердилось христианское отношение к трезвости и пьянству. Примерами полного воздержания от вина могут быть святитель Иов Патриарх Московский, преподобный Сергий Радонежский и другие. Среди древнерусских поучений мы встречаем немало обличений пьянства. Исследование этих поучений показывает, что пьянство в обществе не достигало современных масштабов. Оно было распространено, как правило, среди высших слоев общества и не было повседневным.
 
О степени распространенности пьянства на Руси можно судить по свидетельству австрийского дипломата Сигизмунда Герберштейна, посещавшего Москву в 1517 и 1526 годах:  «Именитые, либо богатые мужи чтут праздничные дни тем, что по окончании богослужения устрояют пиршества и пьянства и облекаются в более нарядное одеяние, а простой народ, слуги и рабы по большей части работают, говоря, что праздничать и воздерживаться от работы – дело господское. Граждане и ремесленники присутствуют на богослужении, по окончании которого возвращаются к работе, считая, что заняться работой более богоугодно, чем растрачивать достаток и время на питье, игру и тому подобные дела. Человеку простого звания воспрещены напитки: пиво и мед, но все же им позволено пить в некоторые особо торжественные дни, как, например, Рождество Господне, Масленица, праздник Пасхи, Пятидесятница и некоторые другие, в которые они воздерживаются от работы...».
 

 В настоящее время
 характер употребления алкогольных напитков сильно отличается от древней традиции употребления вина, о которой нам свидетельствуют, например, слова святителя Иоанна Златоуста: «вино дано Богом не для того, чтобы мы упивались до пьяна, а чтобы были трезвыми, чтобы веселились, а не скорбели».
 Из этих слов видно, что употребление вина предполагало сохранение трезвости, а любое опьянение было недопустимо.
Поэтому когда древняя Церковь говорит о возможности употребления вина и недопустимости гнушения им, то это нельзя отнести к современным алкогольным изделиям. В настоящее время:

· под вином подразумевается только опьяняющий напиток;

· преобладает употребление неразбавленного, крепленого вина, крепких алкогольных напитков, а также неумеренное употребление пива и слабоалкогольных напитков;

· главной целью современного употребления алкогольных напитков является достижение состояния опьянения. 
В создавшейся ситуации Церковь не может относиться к умеренному употреблению алкогольных напитков так же, как раньше относилась к употреблению вина. О необходимости с рассуждением относиться к древним свидетельствам об употреблении вина в уставе своего монастыря пишет преподобный Иосиф Волоцкий: «Подобает прежде всего заботу и попечение иметь о том, чтобы не было в обители ни в трапезах, ни в кельях пития, от которого пьянство бывает. Если что и писано в уставах и Житиях святых отец, что инокам разрешается пить вино когда по чаше, когда по две или по три и имелось вино в монастырях как в первых, так и в нынешних, но до пьянства его не пили… В русской земле другой обычай и другой закон. И если имеем питье пьянственное, то не можем воздерживаться и пьем до пьянства. А что повелевают святые отцы пить по чаше или по две или по три то этого и слышать не хотим или не ведаем меры чаш этих… И ради этого обычая и погибельного нрава и грехолюбного навыка не подобает нам иметь во обители питья, от которого бывает пьянство, чтобы не впасть в конечную погибель...» 

Изменение характера употребления алкогольных напитков выделило пьянство в одну из наиболее опасных социальных проблем. Ответом на эту проблему стало появившееся и широкое распространившееся трезвенное движение.
Меры, принимаемые Русской Православной Церковью в утверждении трезвости, достаточно чётко прослеживаются с середины XIX века. В 1859 году Святейший Синод своим указом благословил священнослужителям «живым примером собственной жизни и частым проповедованием в церкви Божией о пользе воздержания содействовать возникшей в некоторых городских и сельских сословиях решимости воздерживаться от употребления вина». 
Церковь благословляла принятие обетов трезвости, поддерживала создание обществ трезвости, начавших возникать на территории России во второй половине XIX в. 10 августа 1889 г. вышел циркулярный указ Святейшего Синода, в котором епархиальным архиереям предлагалось «донести Святейшему Синоду, существуют ли в настоящее время …общества трезвости и в чем обнаружилось влияние их на религиозно-нравственное состояние как принадлежащих к их составу лиц, так и на окрестное население». На 1 января 1911 г. в Российской империи насчитывалось 1873 общества трезвости, где числилось около 500 тыс. человек. 94,6 % обществ были церковными и подавляющее их большинство возглавлялось священниками.

Святейший Синод Русской Православной Церкви в определении «О борьбе с пьянством в народе» от 4-6 июня 1909 г. признал необходимым знакомить воспитанников духовных семинарий, особенно старших классов, «с гибельными последствиями алкоголизма, дабы по выходе из школы... они являлись крепкими и убежденными борцами с этим народным недугом». Для воспитания своих чад в духе трезвости в духовных учебных заведениях вводилось преподавание особых дисциплин. 

В августе 1912 г. Церковь организовала Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с алкоголизмом, прошедший в Москве под покровительством митрополита священномученика Владимира (Богоявленского); среди участников преобладали православные священнослужители и светские деятели, поддерживавшие Церковь.

Начиная с 1913 г., 11 сентября (29 августа ст.ст.) в день Усекновения главы Иоанна Предтечи проводились массовые трезвенные действия – Всероссийские церковные праздники трезвости.

Необходимо отметить участие Церкви в разработке законодательных инициатив. Председателем Комиссии «О мерах борьбы с пьянством» III Государственной Думы (1907-1912 гг.) был священномученик Митрофан (Краснопольский). 

Русской Православной Церковью были поддержаны введенные в 1914 году меры по прекращению продажи крепких напитков в России, которые были введены на период мобилизации и военных действий.
 За прекращение продажи водки навсегда высказались 84 % населения.
 

III. Причины возникновения алкоголизма

Рассуждая об алкоголизме, многие люди находятся в плену определенной дилеммы: с одной стороны, современная мировая медицина говорит, что алкоголизм – химическая зависимость, трудная и почти неизлечимая болезнь сродни гепатиту или раку. С другой стороны, проявления алкоголизма часто приравнивают только к греху, распущенности и слабоволию, призывая алкоголика одуматься и покаяться. Оба взгляда (только грех или только болезнь) не раскрывают полноты проблемы. Ставя на первое место духовный аспект, Церковь соглашается что более полное представление о причинах алкоголизма отражается в представлении о том что алкоголизм – это биопсихосоциодуховное заболевание, которое не получило бы развития, если бы не было следствием своеволия и гордыни, бунта против Бога и мира. При алкоголизме поражается дух, душа и тело, страдают ближние и окружающие.

Духовная составляющая алкоголизма является первопричиной и усугубляется биологическими, психологическими и социальными факторами. В Основах социальной концепции сказано о том, что «Основная причина бегства многих наших современников в царство алкогольных или наркотических иллюзий – это духовная опустошённость, потеря смысла жизни, размытость нравственных ориентиров».
 
Святитель Иоанн Златоуст говорил, что пьянеть человек может не только от вина, но и от похоти, гнева и чревоугодия
, тем самым утверждая, что причиной пьянства является духовно-нравственное состояние человека, через которое, по его произволению, проявляется греховная природа, приводимая в действие страстными влечениями.

Важнейшим фактором формирования алкогольной зависимости являются стереотипы мышления (социальные мифы), которые формируют положительное отношение к употреблению алкоголя. 
Примерами ложных стереотипов могут служить следующие высказывания: алкоголь является пищевым продуктом, помогает в лечении простуды, помогает согреться; потребление малых доз алкоголя не вредно и допустимо как на производстве, так и при управлении транспортом; алкоголь повышает аппетит, помогает при болях в желудке, при язве; производство и продажа алкоголя выгодны для государства; алкоголь является антидепрессантом; алкоголь помогает в общении; употребление алкоголя нужно запрещать только детям; слабоалкогольные напитки менее вредны. 
На самом же деле вредное воздействие алкоголя на организм гораздо сильнее упомянутых выше «лечебных» свойств. Экономический урон от распространения алкоголя (затраты из-за снижения производительности труда, травматизма, несчастных случаев, лечения пьющих и их родственников, большого уровня преступности и многое другое) в несколько раз превышает доходы от его продажи. Очень опасна «проповедь» о безвредности малых доз алкоголя, что является причиной большого уровня травматизма на производстве и при движении автотранспорта. Миф о малом вреде пива и слабоалкогольных напитков стал причиной широкого распространения «пивного» алкоголизма, в т.ч. среди подростков.

На употребление алкоголя оказывают влияние психологические установки и ритуалы. 
Психологические установки формируются родственниками, окружающими, средствами массовой информации и заключаются в том, что употребление алкоголя ассоциируется в сознании с взрослостью, успешностью, силой, весельем, непринужденностью, отдыхом, «расслаблением». Потребление алкоголя обставляется ритуалами: застольями и тостами. Алкогольными ритуалами сопровождаются  многие жизненные ситуации (встречи, расставания, знакомства и т.д.). Пьют «за здоровье» и «за упокой», при встрече и при расставании, «с горя» и «от счастья» и т.д. Таким образом, потребление алкоголя определяется ситуацией, а не волей и потребностью личности. Алкогольными ритуалами может быть заполнена практически вся жизнь человека.
Одной из важных причин алкоголизации общества является сверхдоступность алкоголя (низкая цена, возможность купить алкоголь практически в любом месте в любое время, безнаказанность за нарушения в сфере алкогольного законодательства и т.д.) при несовершенстве законодательства. 
Сверхдоступность вызвана во многом действиями алкогольной индустрии при попустительстве некоторых представителей государственной власти или лоббировании ими интересов алкогольной индустрии.

Большое влияние на формирование алкоголизма оказывают искажённые семейные отношения. Алкоголика трудно вылечить без гармонизации отношений в семье, без изменения мышления и поведения его ближайших созависимых
 родственников, которые зачастую способствуют развитию алкоголизма и препятствуют выздоровлению.

Предпосылками для формирования алкоголизма являются различные формы семейного неблагополучия – например, когда один или оба родителя не удовлетворяют потребности ребёнка в любви, внимании или чрезмерно опекают его, когда отсутствует любовь между родителями, в случаях развода или при существенных ошибках в воспитании. Это формирует искаженную картину мира и толкает к бегству человека из реальности в мир алкогольных иллюзий.

Провоцировать зависимое поведение может и культ наслаждения, которое представляется личности главным смыслом жизни. Если ребенок приучен с детства получать не радость от активных действий, а удовольствие от пассивных впечатлений, это может привести к формированию определенного психологического типа, склонного к развитию зависимостей, в том числе и алкогольной.

На формирование алкоголизма могут воздействовать: место жительства, место работы или учебы (сложившийся коллектив с определёнными алкогольными традициями), уровень культуры и образования (среди высокообразованных людей уровень алкоголизации в среднем ниже), род деятельности, социальное положение, и прочие факторы.

Играют роль в формировании алкогольной зависимости и биологические причины: генетическая предрасположенность, пол и возраст, наличие психических расстройств, определенные акцентуации характера, принадлежность к тому или иному этносу.

Несмотря на наличие внешних факторов, подталкивающих человека ко греху, во многом решение зависит от свободного выбора человека. Повторение греха и укоренение в греховном образе жизни приводит к формированию болезненной зависимости.
IV. Утверждение трезвости на современном этапе
1. Принципы деятельности  по утверждению трезвости 

Братство в своей деятельности по утверждению трезвости придерживается следующих принципов:

1. Приоритет духовного начала. Молитва к Богу и участие в церковных таинствах – необходимое условие для эффективного избавления от страсти пьянства, оказания помощи страждущим и утверждения трезвости в обществе.  В Православной Церкви накоплен большой опыт индивидуальной и соборной молитвы о страждущих от пьянства: молебны с акафистом перед иконой Божией Матери «Неупиваемая Чаша», ежедневное чтение домашней молитвы о страдающих алкоголизмом и о членах братства трезвения, чтение Псалтыри и Евангелия о здравии.

2. Уважение достоинства личности. Трезвая жизнь – свободный и самостоятельный выбор человека. Никто не имеет права принимать за другого решение жить трезво.  Участники деятельности по утверждению трезвости уважают достоинство личности и дарованную ему Богом свободу выбора, стремясь увидеть в каждом человеке образ Божий.

3. Личная ответственность. Достижение трезвости человеком, подверженным страсти пьянства (винопития), является результатом духовной работы над собой, которую страждущий совершает при помощи Божией. Бог не может исцелить человека без усилий самого человека. Равно как и труды священнослужителей, психологов, медиков, педагогов и социальных работников не принесут должного результата без деятельного участия самого больного. Поэтому страждущие несут личную ответственность за свой вклад в процесс выздоровления от недуга. 

4. Личный пример трезвости. Трезвая жизнь в широком смысле – обязанность каждого православного христианина. Большое значение имеет пример личной трезвости священнослужителей, специалистов и добровольных помощников, непосредственно участвующих в оказании помощи алкоголезависимым или программах профилактики алкоголизма, а также близких страждущего. 

5. Системность. Для успешного осуществления этой деятельности братство считает необходимым и призывает к тому, чтобы нераздельный церковный организм участвовал в ней во всей полноте. Деятельность по утверждению трезвости должна органично входить – в той или иной форме – во всю жизнь Церкви. 

6. Компетентность. Принцип компетентности подразумевает, что участники этой работы обладают знаниями основ теории и практики деятельности по утверждению трезвости, в том числе духовных, медицинских, психологических, правовых, социальных аспектов алкоголизма. Для священнослужителей важно знать особенности душепопечения алкоголезависимых.

Вышеперечисленные принципы можно считать важнейшим критерием оценки различных методов помощи страдающим алкоголизмом.

2. Формы и методы деятельности по утверждению трезвости

Деятельность по утверждению трезвости реализуется в таких исторически сложившихся формах церковного и церковно-общественного социального служения, как православные братства, общества, общины трезвости (трезвения), попечительства о народной трезвости. Они получили повсеместное распространение на территории России в конце XIX - начале XX вв., что вылилось в широкое трезвенное движение. В настоящее время эта традиция возрождается в Церкви: на территории 24 епархий России, Украины, Белоруссии и Казахстана действует 52 общества (братства, общины) трезвости, участвующих в деятельности Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви. Одни из них имеют юридическую регистрацию в форме религиозных организаций, другие действуют только на основании благословения священноначалия на территории приходов или епархий. 

С целью утверждения трезвости  православными людьми (братствами, обществами, общинами трезвости и иными церковными организациями) ведется  деятельность как традиционно присущими церковному сообществу формами и методами (участие в богослужениях, церковных Таинствах, проповедь; миссионерская, издательская, религиозно-просветительская деятельность, паломничества, проведение крестных ходов, дела милосердия т.п.), так и специфическими, присущими данному виду деятельности. 

Далее рассматриваются специфические для деятельности по утверждению трезвости формы и методы. Профилактика алкоголизма как форма утверждения трезвости ведется по трем направлениям. 

Первичная профилактика имеет целью предупреждение, устранение и снижение факторов риска приобщения к употреблению алкоголя и направлена на широкий круг людей. Братства, общества, общины трезвости и иные церковные организации способствуют возрождению духовно-нравственных ценностей, осуществляют трезвенную просветительскую деятельность, способствуют применению мер государственного характера (ограничительные, стимулирующие, нормативно-правовые), ведут профилактику средствами культуры (формируя положительное отношения к трезвости, трезвости как ценности в обществе, искореняя ложные мифы о алкоголе), участвуют в создании трезвой молодежной культуры, создание подростковых и молодежных объединений (спортивных, военно-патриотических и т.д.), способствуют возрождение традиционных семейных отношений, оказывают воздействие личным примером, в том числе, организуя «праздники трезвости» и создавая «территории трезвости».
Вторичная профилактика направлена на выявление групп риска  и работу с людьми из их числа
. Это направление включает в себя: формирование у лиц из группы риска мотивации прихода к специалисту; оказание им социальной и психологической помощи, в том числе в виде индивидуального и семейного консультирования; вовлечение лиц из группы риска в общинную жизнь, деятельности общественных объединений, клубов (спортивных, военно-патриотических и т.д.).

Третичная профилактика подразумевает реабилитацию страждущих – социальную, трудовую, психологическую, медицинскую, семейную. Это направление включает в себя создание домов трудолюбия и центров реабилитации, групп само- и взаимопомощи, семейных клубов трезвости, индивидуальное консультирование алкоголезависимых и их родственников, курсы и школы по избавлению от алкогольной зависимости.

На каждом из этих направлений применяются свои формы и методы работы. Они могут быть  духовными,  медицинскими, психологическими, социальными. Опыт показывает, что наибольшая эффективность достигается при их разумном сочетании.  
Трезвенные православные объединения участвуют в различных формах церковно-государственного партнерства – таких как церковно-общественные советы, попечительства о народной трезвости. 

Особо необходимо отметить следующие формы и методы реабилитационной деятельности, часто применяемые православными организациями и доказавшие свою эффективность. 
1. Обеты трезвости. Для укрепления в борьбе со страстью страждущие могут принять обет (или зарок) трезвости. Обет трезвости дается человеком с благословения духовника в надежде на благодатную помощь Божию. 

Обеты трезвости даются как самими страждущими, так и их родственниками и людьми, занимающимися трезвенной работой. Близкие и специалисты дают обеты трезвости как  для укрепления себя в этой деятельности, так и по любви к страждущим, чтобы избавить их от соблазна: Лучше не есть мяса, не пить вина и не делать ничего такого, от чего брат твой претыкается, или соблазняется, или изнемогает (Рим. 14:21). 

 2. Индивидуальные консультации для страждущих и их родственников. Консультации организуются для страждущих и их родственников для того, чтобы познакомить их с различными видами помощи, которая может быть оказана страждущим или их близким. Консультации проводятся священнослужителями, специалистами или добровольными помощниками, обладающими теоретическими и практическим знаниями о преодолении алкоголизма. 

3. Курсы или школы для страждущих по избавлению от алкогольной зависимости. Цикл занятий проводится в виде ряда лекций или семинаров и имеют своей целью формирование и закрепление мотивации на трезвую жизнь. Являются частью процесса реабилитации.

4. Беседы с родственниками страждущих. Групповые занятия могут быть частью курса по избавлению от алкогольной зависимости или проводиться в виде лекций, семинаров и в других формах. Целью бесед является формирование и закрепление мотивации на трезвую жизнь у страждущих и их родственников.

5. Группы само- и взаимопомощи, адаптации к трезвой жизни. Группы самопомощи представляют собой более или менее формальные организации страждущих и/или их близких с целью избавления от недуга пьянства. Работа групп строится на двух принципах, а именно: люди, эффективно справляющиеся или справившиеся с личной проблемой, – хорошие помощники начинающим; во-вторых, такие люди, помогая другим, помогают и самим себе. По слову апостола Павла: Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь (Евр 2:18). Данные группы в некоторых случаях могут проводится при участии священнослужителей и специалистов.

6. Реабилитационные центры. Церковные учреждения ведут деятельность по оказанию помощи алкоголезависимым людям и их родственникам. Реабилитационная деятельность должна быть направлена  на полное или частичное восстановление способности личности к восприятию духовно-нравственных ценностей, влияющих на мотивацию больного сохранять трезвость. Она включает в себя изменения, затрагивающие все сферы жизни: отношение к собственному здоровью и психологическому состоянию, труду, обучению и образованию, к близким людям и обществу, нравственным и религиозным ценностям. В процессе реабилитации происходит  изменение убеждений и/или преодоление заблуждений, вызванных нарушением или отсутствием смысловых ориентиров. Реабилитация может быть стационарной или амбулаторной и проводится в приходских общинах и монастырях в зависимости от имеющихся возможностей.
V. Взаимодействие с органами государственной власти, местного самоуправления, общественными институтами и средствами массовой информации

Решая задачу утверждения трезвости в обществе, необходимо учитывать имеющийся исторический опыт взаимодействия Русской Православной Церкви и Российского государства. В конце XIX века совместными усилиями Церкви и государства была выстроена комплексная система воспитания народа в духе трезвости. 
1. Направления сотрудничества с органами государственной власти и местного самоуправления

· трезвенное просвещение, разработка и реализация образовательных, просветительских и культурных программ, направленных на утверждение трезвости, на трезвенное просвещение населения, в том числе через культуру, искусство и средства массовой информации;

· социальная реабилитация алкоголезависимых;

· участие в законотворческой деятельности в области утверждения трезвости; 

· участие в реализации мер, направленных на ограничение доступности алкоголя;

· участие в осуществлении общественного контроля за соблюдением антиалкогольного законодательства.
2. Общественные организации

Братство считает необходимым взаимодействие с различными общественными организациями и движениями в области профилактики алкоголизма, реабилитации и реадаптации алкголезависимых (светскими трезвенническими организациями, в том числе применяющими методы терапевтических сообществ и программу «12 шагов» анонимных алкоголиков). 

Необходимо отметить, что сотрудничество возможно с теми организациями и движениями, деятельность которых не противоречит традиционным духовно-нравственным ценностям и действующему законодательству. 

3. Средства массовой информации и Интернет
В целях утверждения трезвости и профилактики алкоголизма братство считает необходимым сотрудничество со средствами массовой информации. СМИ оказывают огромное влияние на распространение стереотипов мышления, формирование психологических установок и моделей поведения у людей, в том числе в отношении употребления алкоголя. 
В современных СМИ немало открытой и скрытой рекламы алкогольных изделий. Открытая реклама алкогольных изделий направлена практически на все слои населения и учитывает половозрастные, социальные и другие особенности каждой группы людей. Большое влияние на употребление алкоголя оказывает скрытая реклама. Например, среди современных положительных героев кинофильмов практически не встречается образа человека, ведущего трезвую жизнь, часто, напротив, образ героя включает в себя способность выпивать, не пьянея, или выпивать благородно, удивляя зрителей знанием лучших сортов вин. Употребление алкоголя часто показывается как некий фон нашей жизни, что никак не оправдывается сюжетной линией фильма. 

Братство, взаимодействуя со СМИ, видит своей задачей формирование отношения к трезвости в обществе, как к нравственной ценности, чтобы именно она (трезвость) была залогом успеха в работе, крепкой семьи, и вообще полноценной жизни, которая возможна только при свободе от унижающей человека зависимости от алкоголя. Для этого необходимо: 

· разрабатывать и проводить информационные кампании, инициировать публикации на тему утверждения трезвости, участвовать в создании аудиовизуальных произведений и иных сообщений и материалов для трансляции по радио и телевидению, в подготовке материалов для печатных изданий (газеты, журналы, листки, книги, брошюры);

· проводить трезвенное просвещение среди специалистов, участвующих в деятельности СМИ – журналистов, режиссеров, ведущих передачи и пр.;

· привлекать внимание общественности к деятельности братства по утверждению трезвости через издательскую и информационную деятельность, а также через организацию тематических съездов и конференций, празднование памятных дат;

· содействовать освещению в средствах массовой информации общецерковной и епархиальной деятельности по утверждению трезвости, организации социальной рекламы;

· использовать средства сети Интернет (сайты, базы данных, библиотеки, социальные сети, блоги, форумы и пр.).
***

Алкоголизм представляет собой сложную и многогранную проблему как для одной личности, так и для всего общества. Для решения этой проблемы требуется мобилизация и консолидация всех, прежде всего духовных, сил общества. Поэтому в этом процессе велика роль православного трезвенного движения. Иоанно-Предтеченское братство «Трезвение» ставит своею целью возрождение и расширение православных традиций трезвости и трезвения как в церковном, так и светском обществе.
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� Указы Правительства от 18 июля и 22 августа 1914 года. Позже Положениями Совета Министров от 27 сентября и 13 октября 1914 года местным властям на время войны предоставлено было право запрещать торговлю � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B8%D0%B7%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%8F" \o "Алкогольные изделия" �спиртными напитками� в местностях, находящихся в их ведении.


� Введенский И.Н. Опыт принудительной трезвости. – Екатеринбург:  ООО «ИРА УТК», 2008. С. 32.


�	 Основы социальной концепции Русской Православной Церкви (2000г.).XI.6. 


� Беседа 15 на Евангелие от Матфея.


� «Созависимость — это устойчивая личностная дисфункция, связанная с отчуждением, неприятием своих собственных чувств, мыслей, желаний, потребностей, с устойчивой потребностью восполнения своей личности личностью другого человека, с полной зависимостью своего настроения и душевного состояния от настроения и состояния другого». С.Н. Зайцев. Созависимость – умение любить. Пособие для родных и близких наркомана, алкоголика. Нижний Новгород, 2004. В.Д. Москаленко дает следующее определение: «Созависимый человек – это тот, кто полностью поглощен тем, чтобы управлять поведением другого человека и совершенно не заботится об удовлетворении собственных жизненно важных потребностей». В.Д. Москаленко. Зависимость: семейная болезнь. М.: ПЕР СЕ, 2011. С.39


� Группами риска могут являться родственники алкоголезависимых, подростки, подверженные воздействию молодежной субкультуры, лица, попавшие в трудную жизненную ситуацию. 
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