	
	Таинство Миропомазания

  Таинство Миропомазания берет свое начало с момента самого основания Церкви Христовой. Правда, во времена жизни самих апостолов это Таинство совершалось несколько иным способом – через возложение рук. Так в книге Деяний об этом таинстве мы читаем:«И сошли оба в воду, Филипп и евнух; и крестил его.  Когда же они вышли из воды, Дух Святый сошел на евнуха» (Деян. 8,38 – 39). 
  Из данного текста также становиться очевидной и цель самого Миропомазания - в этом таинстве человек не только внутрь себя принимает Духа, но и становится окружаем Им.  
   В настоящее время Таинство миропомазания совершается не через возложение рук, но через помазание специальным веществом, именуемым миром. Миро не является обычным маслом, хотя и готовится на основе чистого елея. В его состав в настоящее время входит около 40 разных веществ - белое виноградное вино, ладан, лепестки розы, фиалковый и пряный корни, мускатное, розовое, гвоздичное и лимонное масло и т.д. Процесс приготовления мира сопровождается чтением различных молитв и Евангелия, а освящается оно лишь раз в год - в Великий Четверг, и совершить это освящение может только Святейший Патриарх Московский и всея Руси. 
  Миропомазание совершается в ходе Таинства Крещения. Священник крестообразно помазывает миром чело (т.е. лоб), глаза, ноздри, уста, уши, перси (грудь человека), руки и ноги, произнося при каждом помазании слова:«Печать дара Духа Святаго. Аминь». 
Не следует путать миропомазание с другим церковным обрядом – елеопомазанием, совершаемым за праздничными вечерними богослужениями.



