ИСТОРИЯ С. БЕРЁЗОВКА

 Из седой глубины веков
Передавая из уст в уста,
От поколения к поколению,
Дошли до нас легенды и предания:
То овеянные дымкой фантазии, 
То печальные и тяжёлые, 
То пылающие огнём жарких схваток
С иноземными завоевателями.


«Как будто в храм вхожу я в этот лес. 
Среди берёз иду неторопливо»
И. Фалько

Стоит наше село Берёзовка на трёх истоках речки Илиндик. Когда-то стояли здесь леса непроходимые.
В 1669-1670 г.г. бродили здесь отряды Степана Разина. Шайки разбойных людей, которые прятались от гнева царских служек в глубине Муромских лесов. Легенды гласят, что в глубокой древности, здесь проживали мордовские племена.
[bookmark: _GoBack]Образование нашего села относится к временам правления Ивана IV Грозного, т. е. второй половины XVI  века. В берёзовой роще на истоке речки Илиндик образовалось первое поселение, здесь и название – Берёзовка.
В 1778 г. с образованием Владимирской губернии Берёзовка вошла в неё. Село было государево пашенное, а крестьяне считались вольными хлебопашцами. Земли обрабатывали общиной, платили государю подать. На царскую службу в солдаты отправляли по жребию на 25 лет.
В 18 веке поселение сгорело, люди начали строится по обе стороны оврага. В связи с этим появилось две Берёзовки: Верхняя и Нижняя. Люди и сейчас называют друг друга «заовражными».
По ведомости от 30 июня 1878 г. в селе проживало: 
Верхняя Берёзовка – 139 душ; 54 двора
Нижняя Берёзовка – 161 душа; 67 дворов.
Земля делилась по едокам. Люди старались жить большими семьями, так легче было обрабатывать землю. К 1895 г. село уже стало относиться к Муромскому уезду Казаковской волости.
К этому времени население увеличилось:
Верхняя Берёзовка – 370 душ; 264 двора
Нижняя Берёзовка – 419 душ; 297 дворов.
Стали появляться перерабатывающие предприятия. За речкой Илиндик Петр Желудков (Болонов), житель Нижней Берёзовки построил кирпичный завод. Здесь делали красный кирпич, из него построен, до ныне существующий двухэтажный Егранин дом.
Кирпич также пошёл на строительство церкви в Берёзовке.
Недалеко от кладбища в сторону д. Фёдоровка был построен тёрочный завод, картофель сдавали сюда, и его перерабатывали на крахмал. Всё там же по течению речки была построена клееварня, забивали старых лошадей и варили клей.
На Давыдовском Бугре была построена Ворониным – ветряная мельница. На перекрёстках речки Илиндик и речки Кармалейка в 1927 г. действовала артель которая занималась смолокурением, углежжением, заготовкой и вывозкой древесины. Из неё пилили доски, делали ящики, точили черенки. Впоследствии в этом здании располагался ф. Филинской слюдяной фабрики, где женщины со всей округи: Чеванина, Давыдова, Берёзовки – щипали слюду.
В настоящее время от него не осталось ничего.
Строительство церкви было начато в 1872 г. Храм во имя благоверного князя Александра Невского. Закончено строительство было в 1881 г. Самостоятельным приход был признан в 1896 г. В приход входила и д. Фёдоровка.
Территория храма была обнесена красивого рисунка железной оградой. Вход в церковь был украшен красивой иконой и большим крестом. В церкви было очень красиво, много позолоченных икон, красивый огромный колокол. При храме пел большой хор, в нём было много мужчин. 
Моя мама помнит дедушку Макарова, который пел на клиросе. Батюшке фамилия была Нарбеков. Диаконом был здешний житель Пронов Степан Павлович. Церковным старостой Голубев Иван Кузьмич.
Когда началось гонение на церковь, в селе было большое волнение. Когда снимали колокол люди плакали и проклинали тех людей. Среди них был председатель совета Денщиков, а в школе (мама училась в 4 классе) учитель Никифоров Н.В. ходил и у каждого ученика срезал ножницами нательный крестик.
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